Méthodes

VGG ERE - Maitriser le vocabulaire

A connaitre

Lorsque I'on réalise une enquéte, on est amené a étudier des caractéres propres a
chaque individu. L'ensemble des individus est appelé la population.

Le caractére peut étre qualitatif (la couleur des cheveux, les sports pratiqués ou le
type de film préféré) ou quantitatif (la taille, I'age, le temps passé devant la
télévision).

L'ensemble des données collectées avant traitement est appelé série brute. Les
données sont ensuite regroupées et présentées dans un tableau de données.

Le nombre total d’individus de la population est appelé effectif total. Le nombre
d’individus qui possede un méme caractere est appelé effectif du caractere.

Exemple : On a demandé aux 28 éleves d'une classe leur régime (demi-pensionnaire ou
externe). La série brute des résultats de cette enquéte est la suivante :

EDPE E EDP E DPDPDP E DPDP E E DPDP E E E DP E E DPDP E E DP

Dans cet exemple,
- la population étudiée est I'ensemble des éleves de la classe ;
» les individus sont chacun des éleves de cette classe ;
« |'effectif total est 28 (car il y a 28 éléves) ;
« le caractere étudié est qualitatif : il s'agit du régime (DP ou E) ;
- |'effectif du caractere « demi-pensionnaire » est 13 et celui du caractére
« externe » est 15.

On peut présenter ces résultats dans un tableau de données :

Régime Demi-pensionnaire Externe
Effectif 13 15

A toi de jouer

N Les questions suivantes ont été posées par l'institut de sondage IFOP au cours des
deux derniéres années. Détermine dans chaque cas la nature du caractere étudié :

« Dans quels lieux utilisez-vous Internet le plus souvent ?

* En 2004, combien de livres avez-vous lus ?

« Combien de véhicules possédez-vous au sein de votre foyer ?

* Quelles sont les activités que vous pratiquez le plus souvent sur Internet ?

« A votre avis, combien dépensez-vous par an en moyenne pour votre voiture ?

P31 Linstitut de sondage IFOP a posé a des adolescents agés de 12 a 17 ans, la
question suivante : « Chez vous, a quel moment de la journée étes-vous le plus
souvent connecté a Internet ? » (date du sondage : 29 septembre 2005). Les résultats
de cette enquéte sont présentés ci-dessous :

Moment de la

journée Réponses * Quel est I'effectif de la population étudiée ?
Le matin 32 * Quel est le caractere étudié ?
L'aprés-midi 140 e S'agit-il  d'un caractére qualitatif ou
Entre 19 h et 20 h 188 quantitatif ?
Aprés 22 h 41 e Quel est I'effectif du caractére « le matin » ?
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Meéthodes

IS0 W] : Regrouper des données par classes

A connaitre

Lorsque I'on traite une série brute de données quantitatives, pour limiter la taille ta|IIe
du tableau de données, on est parfois amené a regrouper les données pa
classes.

Une classe est un intervalle de valeurs que peut prendre le caractere quantitatif
étudié.

Regrouper par classes, c'est déterminer le nombre de caracteres qui
appartiennent a chaque classe.

L'amplitude d'une classe est la longueur de l'intervalle de valeurs. Les classes
peuvent étre d'amplitudes différentes.

Exemple : On a demandé a 28 éléves leur taille en centimeétres. La série brute constituée
par les résultats de cette enquéte est la suivante :

155 151 153 148 155 153 148 152 151 153 156 147 145 156
154 156 149 153 155 152 149 148 152 156 153 148 148 150

La population étudiée est constituée par les éléves de la classe. Son effectif total
est 28. Le caractere étudié : leur taille, est quantitatif.

Afin d'avoir une premiere vision de la répartition de ces tailles, on va regrouper ces
données par classes d'amplitude 4.

On commence par regarder les valeurs extrémes de cette série puis on détermine le
nombre de classes que I'on va faire.

Taille comprise Entre 145 et 149 Entre 150 et 154 Entre 155 et 159
Effectif 9 12 7

Il'y a donc 12 personnes qui ont une taille comprise entre 150 et 154 cm.

A toi de jouer
[E] On a relevé les performances (en m) d’un groupe d’éléves au lancer de poids :

2,5 6,2 5,2 2,6 3,8 6,6 7,6 3,2 3,5 4,3

3,1 7,4 5,9 5,4 4,4 6,6 7,8 6,4 6 4,2
7,2 7,8 4,8 7,1 6,5 3 2,7 7,3 2,9 4,4
7,7 3,8 7 7,6 4,1 4,9 7,5 3,7 5,7 7,3

Complete le tableau suivant obtenu a I'aide d’un regroupement par classes :

Performance p 2=p<4 4=p<6 \ 6=p<8
Effectif

I3 Une sage-femme a relevé le poids a la naissance des bébés qu’elle a aidé a mettre
au monde au cours de son dernier mois de garde (poids en kilogrammes) :

397 4,27 289 3,09 4,17 231 257 3,44 4,13 2,27 3,5
4,14 2,5 3,11 4 2,6 292 3,97 346 2,75

Regroupe ces données par classes dans le tableau suivant :

Poids p du
nourrisson (en kg)
Effectif

2=p<25.=p<.ii ce=P<.itv cx=EP<.tx ;=P <.uu
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Meéthodes

I3 1 Y] : Calculer une fréquence
et une fréquence en pourcentage

A connaitre

effectif du caractére
effectif total

La fréqguence d'un carateéere est le quotient :

Ce quotient peut étre écrit sous diverses formes : décimale (exacte ou approchée) ou
fractionnaire.

Lorsqu'on exprime ce quotient sous la forme d'une fraction de dénominateur 100, on
parle de fréquence en pourcentage.
Calculer la fréquence d'un caractére pour une population donnée permet de

comparer avec une autre population d'effectif différent, la répartition de ce caractere
au sein des deux populations.

Exemple : Dans une classe de 30 éléves, il y a 12 filles. Calcule la fréquence puis la
fréquence en pourcentage.

. ) 12
La fréquence des filles dans la classe est 30"
Cette fréquence peut aussi s'exprimer sous la forme :

» d'une fraction simplifiée : 2 ;

5
e d'un nombre décimal (ou d'une approximation décimale) : 0,4 ;
« d'une fraction de dénominateur 100 : % . On obtient alors la fréquence en

pourcentage qui se note aussi 40 %.

A toi de jouer
[E1 Du cété de I'école

a. Cette année a I'école maternelle Jean Moulin, il y a 120 enfants dont 36 grands,
54 moyens et 30 petits. Calcule, a l'aide du tableau ci-dessous, la fréquence en
pourcentage de chaque caractere :

Enfants Grands ‘ Moyens Petits Total
Effectif

Fréquence

Fréquence en
pourcentage

b. Le tableau ci-dessous correspond aux effectifs relevés dans I’école maternelle
Alphonse Daudet. Calcule la fréquence en pourcentage de chaque caractere :

Enfants Grands Moyens Petits Total
Effectif 63 72 45
Fréquence
Fréquence en
pourcentage

c. Indique pour chaque niveau d'éléves, I'école dans laquelle il y a la plus grande
proportion.
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(USR] : Construire un diagramme circulaire
ou semi-circulaire

A connaitre

L'angle de chaque secteur angulaire d'un diagramme circulaire (ou semi-circulaire)
est proportionnel a I'effectif du caractere.

L'effectif total correspond a un angle de 360° (180° pour les semi-circulaires).
On obtient I'angle en multipliant la fréquence du caractére par 360 (ou 180).

Exemple : Le recensement de I'INSEE de 1999, montre que :
e 14 951 165 personnes ont moins de 20 ans ;
e 32555 443 ont entre 20 et 59 ans;
« 12 680 597 ont plus de 60 ans.

Pour calculer les angles afin de réaliser un diagramme circulaire représentant ces
données, on compléte le tableau suivant (valeur arrondie au centiéme pour les
fréquences et au degré pour les angles) :

Tranche Moins de Entre 20 et Plus de Total
d’age 20 ans 59 ans 60 ans
Effectif 14 951 165 32555443 12680597 60 187 205
Fréquence 0,25 0,54 0,21 1 @
Angle 90° 194° 76° 360° )

Par exemple, pour les moins de 20 ans, la fréquence vaut :
14 951 165 : 60 187 205 = 0,25
donc l'angle vaudra : 0,25 x 360 = 90, c'est a dire 90°.

On construit ensuite le diagramme :
Répartition de la population - 1999

[ ] Moins de
20 ans

[7] Entre 20 et
59 ans

[ ]Plus de 60 ans

A toi de jouer
I3 A la fin de I'année scolaire 2002/03, I'orientation des éléves de 3° a donné les
résultats suivants (source INSEE) :

3¢ (Redoublement).........c..ccoeeenneenn. 38 898 CAP...oeeeeeie e 36 626
2N 362 573 AULIES....iiiii e 456
BEP. . 151 736

Construis un diagramme semi-circulaire représentant ces données.

CHAPITRE N6 - STATISTIQUES



